

文化高峰論壇吸逾千翹楚

期待與港故宮館M+合作 李家超：反映東西方橋樑作用

由西九文化區管理局主辦的首屆「香港國際文化高峰論壇2024」，昨日假西九文化區戲曲中心拉開帷幕，今次論壇為本港歷來最大規模的國際文化峰會，一連兩日的高峰論壇以「跨文化 越時代」為主題，雲集20位來自12個國家或地區的藝術館館長、博物館館長、藝文機構代表、知名策展人擔任嘉賓講者，從文化區對城市社會及經濟轉型的貢獻，至數碼科技對博物館的影響和挑戰，及疫後文化交流等廣泛議題分享見解。在高峰論壇期間，西九文化區更與全球21間頂尖博物館藝術品修復及研究機構、藝術中心等簽訂合作意向書。



■李家超(中)昨出席高峰論壇開幕禮。

推動全球文化聯繫交融的文化高峰論壇，單計昨日上午首場座談已有逾千名來自世界各地文化藝術機構的翹楚與業界領袖出席，眾人對與香港故宮文化博物館和M+博物館未來合作充滿期待，彰顯出中外文化交流中心的重要角色和地位。

行政長官李家超致辭時表示，香港國際文化高峰論壇是香港有史以來舉辦規模最大的國際文化活動之一，此舉正好配合香港特別行政區政府推動文化發展的工作，論壇如引路明燈，匯聚世界各地思想領袖、創意先鋒和業界人士。反映了香港長期以來作為東西方多元文化橋樑的作用。這一現實植根於我們的中華文化，與我們開放、包容和國際化的社會與經濟相一致。

冀參與者體驗香港文創潛力

西九文化區管理局董事局主席唐

英年則表示，各地藝術文化領袖和業界翹楚遠道而來參與高峰論壇，分享真知灼見，並與我們簽署合作意向書，這無疑是對香港投下信心一票。期望海外參與者透過親身體驗香港充滿活力的文化藝術氛圍，更深入了解香港作為藝術、文化和創意產業交匯地的潛力。

故宮博物院院長王旭東表示，高峰論壇搭建起一個促進中外文化交流與理解的重要平台，不僅為香港文化產業發展注入了新的動力，也將推動香港文化和旅遊在更廣範圍、更深層次、更高水平上融合發展。

昨日首場座談以「文化區對城市社會及經濟轉型的貢獻」為主題，分別邀請來自英國倫敦、卡塔爾、澳洲、日本的嘉賓，以及與西九文化區管理局行政總裁馮程淑儀，一同分享他們對文化區在帶來社會轉型和經濟變化方面的思考和見解。

「香港國際文化高峰論壇 2024」期間西九文化區新展覽及活動

1) 香港故宮文化博物館特別展覽

「香港賽馬會 呈獻系列：圓明園——清代皇家園居文化」；展期：即日至8月12日；門票：特別展覽門票

「從波提切利到梵高：英國國家美術館珍藏展」；展期：即日至4月11日；門票：特別展覽門票

2) M+ 展覽及展示

「香港賽馬會 呈獻系列：黑白——攝影敘事」；展期：即日至7月1日；門票：特別展覽門票

「阿比查邦·韋拉斯塔古：Primitive」展覽；現正展出；免費參觀

「陳麗雲：編織對話」展覽；現正展出；門票：標準門票

「山鳴水應」展覽現場；現正展出；門票：標準門票

3) 西九文化區藝術公園表演藝術節目

西九家 FUN 藝術節：Atelier Sisu《抱抱瞬間》藝術裝置；展期：即日至4月7日；免費參觀

XBB 疫苗開放非高風險者接種

特區政府昨公布，XBB 新冠疫苗本周三起(27日)開放予非高風險人士接種，所有6個月大或以上從未接種新冠疫苗或未完成接種初始劑次的人士，可選擇接種XBB疫苗作為初始劑次，代替原始病毒株疫苗和二價疫苗。如當日已預約接種其他新冠疫苗的市民，屆時可轉打XBB疫苗作為初始劑次和加強劑。疫苗接種計劃網上預約系統會在周三上午9時起更新，供合資格市民預約接種。

據衛生防護中心轄下疫苗聯合科學委員會早前建議，高風險優先組別人士無論以往曾接種多少劑新冠疫苗，應於接種上一劑疫苗或感染新冠病毒至少6個月後，接種額外一針加強劑以加強保護。高風險優先組別人士現可選擇接種XBB疫苗，作為初始劑次和加強劑。

聯合科學委員會認為XBB疫苗可針對已成為本港主流病毒株的JN.1提供加強保護。特區政府去年12月14日推出XBB疫苗接種安排，並購入約20萬劑。截至本月24日已接種當中約12.6萬劑。政府最近亦額外採購約1.4萬劑XBB疫苗幼兒配方及兒童配方並已運抵本港，政府會繼續留意XBB疫苗的需求，確保有足夠供應。

衛生防護中心指，本地新冠病毒整體仍處活躍程度，檢測陽性比率於本月3至16日間超越過去半年所錄水平，同期每周錄得超過50宗嚴重及經初步評估為死因與新冠病毒有關的死亡個案，也超越本年初每周約30宗水平。

虛偽雙標的完美演繹

作為土生土長的香港人，我們喜見等待了26年的23條立法終於能在公眾諮詢期後落實。過去十年的痛苦經歷，尤其是2019年的黑暴事件及黎智英案中披露的外國勢力干預事實，令大家有共識，23條立法的重要性，這是香港的憲制責任，對「一國兩制」實踐亦有更全面的法律保護，讓居民依法享有的各項權利自由，能在更加安全的環境下得到更好的保障，為外國投資者提供更加安全、便利和高效的營商環境。

香港立法會在2024年3月19日三讀全票通過落實《維護國家安全條例》，意味本港的維護國家安全制度更健全，政府可全神貫注發展經濟、改善民生，共同努力抓住粵港澳大灣區建設和「一帶一路」的國家發展戰略，是強

國建設、民族復興偉業邁向成功的里程碑。

中央政府維護國家主權、安全、發展利益是基本權利和理所當然，任何外國無權干涉。況且國安條例充分借鑒其他國家的立法經驗，各項規定亦符合國際法。但個別國家官員、政客和媒體仍然不斷抹黑、無中生有、危言聳聽，充分展現其虛偽雙標和霸凌霸道行為。

美西方的虛偽雙標和謊言會繼續，他們的強烈反對，正正反映我們做對了，打到他的痛處。在這個戰火處處的世界，我深信大部分國家和人民都嚮往和平穩定，我們應向世界說好中國故事，推動習近平主席的人類命運共同體理論和實踐，與世界各國人民風雨同路、榮辱與共，努力把美好生活的嚮往變成現實。

團體援罕見病患 倡政府設專科資料庫

為了向罕見病患者及其家屬提供支援，香港復康會與病人自助組織香港肌健協會合作，昨日正式推出全港首個以罕見病群體為對象的「罕見·同行—罕見神經肌肉退化疾病社區支援(試驗)計劃」。團體建議政府透過加強罕見病社區支援與其可及性、提升醫護對罕見病的意識及建立專科資料庫、加強罕見病患者的醫療及復康支援，以及推動全面的罕見疾病政策，有系統地強化對罕見病患及其家屬的支援。

計劃團隊主任楊翠芝指出，罕見病基於患者人數少、具遺傳性、確診難及病情複雜，一直受社會嚴重忽視，「患者及其家人在確診過程中往往面對重重困難，他們渴求獲得更多資訊、支援與關懷。」她期望透過即將推出的試驗計劃，提供社區內對罕見病的支援服務，讓患者及其家人



■香港復康會推行罕見病支援計劃。

獲得適時適切的協助。

香港復康會研究及倡議中心顧問陳君寧指出，雖然許多患者最初只是感覺四肢活動逐漸變得不便，例如突然出現無力感、跌倒和疲勞等症狀，對日常生活影響不大，但往往因缺乏明確的診斷和病鑑定渠道資訊，令他們普遍感到擔心和焦慮，而確診時間較長的患者甚至可能出現抑鬱症狀，需要接受精神科藥物治療。

愛蘭說

龐愛蘭
健康城市聯盟(香港)副主席
香港十大傑出青年